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V Uherském Hradišti působil do konce roku 1906, poté 
přesídlil do Přerova, kde byl činný jako nakladatel i 
knihkupec.

František Radoušek, vyučený tiskař, vedl se svým společníkem Alfrédem 
Hallou od roku 1896 knihtiskárnu a od roku 1898 i knihkupectví 
v Uherském Hradišti. 

Roku 1901 se František Radoušek osamostatnil a své 
knihtiskařské a knihkupecké podnikání rozšířil o 
nakladatelství. 

Pobočku svého knihkupectví měl krátce i v Bystřici pod Hostýnem.



Slovácká knihtiskárna a knihkupectví Fr. Radouška v Uherském Hradišti na dobové pohlednici (1906)



Od poslední třetiny 19. století se, zároveň  s rozvojem sociálním, 
rozvíjela česká kultura, literatura, školství i věda. Nakladatelství 
se stále častěji specializovala podle oborů: nakladatelství 
literatury hudební, náboženské katolické i evangelické, 
nakladatelství uměleckých děl, lékařství, právních věd, 
nakladatelství učebnic a pedagogické literatury.

František Radoušek založil své nakladatelství 
v době, která byla charakterizována 
rozmachem nakladatelského a 
knihkupeckého podnikání a zvyšujícím se 
počtem nakladatelských firem v českých 
zemích. 



Ačkoliv Radouškovo nakladatelství vydávalo 
příležitostně literaturu různého druhu, základem 
jeho nakladatelského programu se stala literatura 
výchovně-vzdělávacího obsahu.

V Uherském Hradišti vydával František Radoušek
výroční zprávy místního českého i německého 
gymnázia. Založil zde ediční řadu nazvanou 
Sbírka pomocných knih učitelských. Vycházely v 
ní rozvrhy učiva, publikace o pokračovacích 
školách, o slušném chování mládeže, lidové 
učebnice němčiny či historické přehledy s údaji o 
význačných událostech a panovnické 
posloupnosti habsburské říše i ostatních zemí. 
Pro školní potřebu vydalo nakladatelství i 
nástěnné tabule s kalendáriem českých dějin.



KODYM, František Vlastimil. O slušném chování mládeže: rady a pokyny, jež mládeži podává František V. Kodym. Uherské Hradiště: Radoušek, 1905. Z 
fondu Pedagogické knihovny, sg. IV-825V1.



Programm des k. k. Staats-Real- und Obergymnasiums zu Ungarisch-Hradisch: veröffentlicht am Schlusse des Schuljahres 1897-98. Ungarisch-Hradisch: Königl. 
Städt. Real-Gymnasium (Uherské Hradiště, Česko), 1898. Z fondu Pedagogické knihovny, sg. K 443/21V1.

XVIII. výroční zpráva cís. král. českého vyššího gymnasia v Uh. Hradišti: za školní rok 1901-1902. V Uh. Hradišti: C.k. české vyšší gymnasium v Uh. Hradišti, 1902. Z 
fondu Pedagogické knihovny, sg. K 444/10V1.



Nová Slovač: neodvislý list Moravského Slovácka. Roč. 1906, č. 1, s. 1. V Uh. Hradišti: František Radoušek, 1906.

Časopis Nová 
Slovač vyzýval 
k slovanské 
jednotě a 
odporu proti 
útisku Slovanů 
v habsburské 
říši. Jeho cílem 
bylo 
poskytnout 
politický 
rozhled 
venkovskému 
lidu Slovácka.

V lednu r. 1906 
František Radoušek
založil a krátce 
vydával 
národovecký 
týdeník Nová Slovač
(ve druhé polovině 
r. 1906 převzal 
vydávání časopisu 
Politický spolek 
pokrokový pro 
Slovácko).



Mezi lety 1906 a 1911 vyšly Radouškově ediční řadě 
čítanek výbory z díla K. H. Borovského, Jana Husa, J. A. 
Komenského, L. N. Tolstého, J. S. Machara, novináře 
Karla Horkého, Jana Nerudy a jako poslední v řadě 
výbor z díla Boženy Němcové. Některé z nich byly v 
dalších letech vydávány i v reedicích, jako například 
Čítanka Komenského, jež vyšla v roce 1908, 1910 a 
1920. 

Rovněž v Přerově, kam své nakladatelství přenesl na přelomu let 1906 a 
1907, vydával František Radoušek převážně výchovně-vzdělávací 
literaturu. Nadále rozvíjel ediční řadu Sbírka pomocných knih učitelských 
(založenou v Uherském Hradišti) a nově se v Přerově zasloužil o 
vytvoření ediční řady čítanek, jež se stala jeho nejvýznamnějším 
nakladatelským počinem.



KOMENSKÝ, Jan Amos. Čítanka Komenského. V Přerově: Radoušek, [1908?]. Z fondu Pedagogické knihovny, sg. II 10348V3.



Radouškovy čítanky vycházely v jednoduché typografické 
úpravě, brožované nebo vázané. Kromě vybraných ukázek 
z díla daného autora obsahovaly předmluvu o jeho životě a 
díle. Některé z Radouškových čítanek byly doporučeny jako 
vhodné texty mimoškolní četby do sbírek školních knihoven. 

Ostrou kritickou reakci však v konzervativních 
kruzích vyvolala, především pro své antiklerikální 
postoje, Horkého čítanka a zejména Macharova 
čítanka.



V. K. Slovo o Macharově čítance. Praha: Jednota českého katolického učitelstva a přátel křesťanské výchovy, 1910.



V roce 1912 byla Macharova čítanka zkonfiskována, ale 
následně, po interpelaci T. G. Masaryka v poslanecké 
sněmovně, opětovně povolena k prodeji. 

„Čítanka byla zachráněna. Pan Radoušek tiskl nová vítězná vydání a 
klerikálové moravští hřměli z kazatelen, putovali po obcích a městech 
a hájili svaté náboženství.“ 

MACHAR, Josef Svatopluk. Oni a já. I. Praha: Aventinum, 1926–1927, s. 251.

S počátkem první světové války však censura opět přiostřila; přísně se 
zkoumal i obsah čítanek a byly vyřazovány texty, jež by mohly vést k 
oslabení vlivu církve a ohrožení rakouské dynastie. 

Macharova čítanka byla roku 1915 opět zakázána. Znovu vyšla v 
Radouškově nakladatelství až po válce, už v samostatné 
Československé republice.



MACHAR, Josef Svatopluk. Macharova čítanka. Po konfiskaci nezměněné vydání. V Přerově: Fr. Radoušek, [1908].



Profesní kariéru Františka Radouška přerušila první světová válka. 

„V den vyhlášení války Srbsku 28. července 1914 se setkali v 
Přerově na Masarykově náměstí profesor Jaromír Souček, 
knihkupec František Radoušek a Slavomír Kratochvil, tři dobří 
známí, členové Sokola a kulturní pracovníci. Mluvili o nastávající 
válce, o možnostech zatčení a internování podezřelých. Všichni tři 
byli známi svými radikálními protirakouskými názory a 
panslavistickým naladěním. Když mluvili o zatýkání a internování, 
řekl prof. Souček Radouškovi: ,Ty, Franto, půjdeš první. Potom 
půjde Slávek, protože ten si také nedá na hubu pozor, a potom 
půjdu já!‘“

LAPÁČEK, Jiří. Slavomír Kratochvil, první oběť domácího odboje za 1. světové války. In: Sborník Státního okresního archivu Přerov. Přerov: 
Zemský archiv v Opavě - Státní okresní archiv Přerov [sv. 22], 2014, s. 144.



František Radoušek, zastánce ideje slovanské vzájemnosti a 
přesvědčený antimilitarista, se stal spolu s dalšími členy přerovského 
Sokola obětí udání za opisování a rozšiřování protiválečných letáků. 
Koncem roku 1914 byl zatčen a posléze odsouzen.

„Přerovský nakladatel a knihkupec Fr. Radoušek, jenž před 3 roky zaplavil 
Moravu a Čechy známou „Macharovou čítankou“, odsouzen polním 
válečným soudem pro velezradu na osm let do těžkého žaláře.“ 

Vlasť: časopis pro poučení a zábavu. Roč. 31, č. 6 (březen 1915), s. 575.



„Z našich krajanů byl tady obyvatelem již také téměř rok originální 
člověk: moravský nakladatel František Radoušek, svérázný a inteligentní 
člověk, jenž však marně toho se domáhal, aby mu byla přiznána práva 
politického vězně a s nimi i výhody z toho titulu plynoucí. […] Dopustili 
se na něm, předčasně zestárlém a opravdu nemocném, i toho cynického 
vtipu, že po červencové amnestii roku 1917, když ho musili propustit na 
svobodu, okamžitě ho vojenskou eskortou dopravili k jeho pluku a 
teprve odtud po několika týdnech byl propuštěn, když se shledalo, že 
bylo vůbec hrubým přehmatem starého a nemocného člověka hnáti na 
vojnu. […] Radoušek nikdy již nenabyl svého zdraví. Setkal jsem s ním 
později asi dvakrát v Praze a vím z jeho vypravování, jak doma po 
návratu shledal svoje kvetoucí kdysi nakladatelství zpřevrácené na ruby 
a vypleněné. Dříve zámožný člověk byl takřka zruinován…“  

Vincenc ČERVINKA (1877–1942), novinář a překladatel z ruštiny, redaktor Národních listů. Zatčen roku 
1915 pro velezradu a vyzvědačství, trest smrti mu byl po amnestii císaře Karla I. snížen na 20 let vězení.  

ČERVINKA, Vincenc. Moje rakouské žaláře. Praha: J. Otto, 1928, s. 353–354, 369–370).

František Radoušek nakonec strávil ve vězení necelé tři roky, ovšem 
pobyt ve vězení mu podlomil zdraví tělesné i duševní. O setkání s ním, 
nejprve ve věznici v Komárně, po válce pak v Praze, napsal ve svých 
pamětech Vincenc Červinka:



Vincenc Vávra (1849–1936), literární historik a středoškolský učitel, znalec díla a života Boženy Němcové.  
V letech 1863–1870 byl žákem osmiletého gymnázia v Hradci Králové. Po absolutoriu filozofické fakulty 
(1875) působil jako učitel na gymnáziích v Praze a v Brně. V roce 1899 byl jmenován ředitelem vyššího 
státního gymnázia v Přerově a v této funkci působil do roku 1918. Další léta svého života, nadále literárně 
plodného, trávil především v Brně.

Po návratu do Přerova roku 1918 se František Radoušek pokoušel své 
nakladatelství obnovit, ovšem s podlomeným zdravím a poničeným 
majetkem se mu na dřívější kariéru navazovalo jen těžko. 

Uvažoval především o obnově ediční řady čítanek; v reedicích vydal 
Havlíčkovu čítanku, Čítanku Komenského a Macharovu čítanku.

Plánoval i druhé vydání Čítanky Boženy Němcové, kterou sestavil 
Vincenc Vávra; její první vydání vyšlo v roce 1911. 



NĚMCOVÁ, Božena a VÁVRA, Vincenc V., ed. Čítanka Boženy Němcové. V Přerově: Nákladem Fr. Radouška, 1911. Z fondu 
Pedagogické knihovny, sg. II 36872V1.



V Literárním archivu Památníku národního písemnictví Praha, fond 
Vincenc Vávra, je uloženo šest dopisů Františka Radouška Vincenci 
Vávrovi a několik konceptů dopisů Vincence Vávry, na kterých jsou 
načrtnuty odpovědi na Radouškovy dopisy.

Literární archiv Památníku národního písemnictví Praha, fond Vincenc Vávra, Radoušek František Vávrovi Vincenci, 6 dopisů z let 1920–1923, 
přípisy: na více dopisech koncepty odpovědí, L.a. 151/32.



Literární archiv Památníku národního písemnictví Praha, fond Vincenc Vávra. František Radoušek Vincenci Vávrovi. V Přerově 26. února 1920.

Literární archiv Památníku národního písemnictví Praha, fond Vincenc Vávra. Vincenc Vávra Františku Radouškovi (koncept). V Brně 29. února 1920.



Z dochované korespondence mezi Františkem Radouškem a 
Vincencem Vávrou vyplývá, že Vávra měl v úmyslu druhé vydání 
Čítanky Boženy Němcové upravit. Novými poznatky chtěl doplnit 
kapitolu o životě a díle Boženy Němcové a rovněž provedl určité 
změny ve výběru textů. Zhotovil i autorské korektury pro druhé 
vydání Čítanky a od Radouška obdržel ještě před vydáním knihy 
autorský honorář. 

František Radoušek se s Vincencem Vávrou radil o tom, 
čítanky kterých autorů by bylo vhodné ještě vydat –
společně uvažovali o Svatopluku Čechovi, Petru 
Chelčickém a Maximu Gorkém.

Vydání čítanek zmíněných autorů, 
ale ani druhé vydání Čítanky Boženy 
Němcové, však nakonec nebylo kvůli 
finančním těžkostem nakladatele 
uskutečněno.



Literární archiv Památníku národního písemnictví Praha, fond Vincenc Vávra. František Radoušek Vincenci Vávrovi. V Přerově 18. dubna 1920.

Literární archiv Památníku národního písemnictví Praha, fond Vincenc Vávra. Vincenc Vávra Františku Radouškovi (koncept). V Brně 20. dubna 1920.



Profesní i osobní nesnáze Františka Radouška, kvůli kterým byl 
nucen své nakladatelství uzavřít, jsou patrny především z jeho 
dopisu Vincenci Vávrovi ze dne 27. září 1923:

„Následkem ochuzení vězněním a následkem nato se dostavivší 
stagnace knižního trhu, musel jsem se vzdáti všeho dalšího vydávání 
knih. Z nejhorších nesnází vysvobodila mě Česká obec sokolská, když 
zakoupila ode mne, za třetinu krámské ceny, všechny čítanky, co 
jsem měl na skladě. Tím se vysvětluje, že jich žádných čítanek 
nemám. 

Zmínkou o svých vzpomínkách, pane řediteli, vyburcoval jste i mé 
vzpomínky a předsevzetí. Jeden z mých spoluvězňů byl z Hronova. 
Vyprávěl o krásách Hronova, o zvyklostech a procházkách našeho 
velikého Jiráska, a tehdy jsem si svatosvatě umiňoval, že vyprostím-li 
se kdy z tohoto pekla, že jistě se podívám do Hronova, že se pokusím 
přiblížiti se mistru Jiráskovi, a bůhví, co jsem si ještě tehdy všechno 
umiňoval. 

Ale skutečnost byla po návratu trochu jiná, nežli jsem si ji za mřížemi 
představoval, a tak nezbývá, než se takových předsevzetí vzdáti.“



Literární archiv Památníku národního písemnictví Praha, fond Vincenc Vávra. František Radoušek Vincenci Vávrovi. V Přerově 27. září 1923.



František Radoušek přestal po roce 1920 nakladatelskou činnost 
provozovat a působil nadále v Přerově jako knihkupec a tiskař. 
Zemřel roku 1942.

V nekrologu, který vyšel ve významném moravském periodiku, 
bylo připomenuto, že František Radoušek byl nejenom 
nakladatel, knihkupec a knihtiskař, ale také sportovec, 
průkopník cyklistiky: 

„Ve středu odpoledne skonal v Přerově ve věku 73 let nejstarší přerovský 
knihkupec a nakladatel František Radoušek, který je dobře znám i ze svého 
tiskařského působení v jiných moravských městech. Za zmínku stojí, že byl 
vlastně jedním z prvních přerovských sportovců, neboť již před půl stoletím 
jezdíval v Přerově na vysokém kole.“ 

Moravská orlice. Roč. 80, č. 205 (29. 8. 1942), s. 2.

Nepříznivé politické okolnosti Františku Radouškovi neumožnily, aby 
svoji profesi plně rozvinul. Zřetelný otisk v české nakladatelské 
historii, především svojí ediční řadou čítanek, však zanechal. 
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